

**Отчет**  
**Отдела по культуре и делам молодежи Администрации города Апатиты**  
**Мурманской области о результатах деятельности за 2021 год**

Отдел по культуре и делам молодёжи Администрации города Апатиты - отраслевой орган Администрации муниципального образования город Апатиты с подведомственной территорией Мурманской области (далее — Отдел). Деятельность Отдела и подведомственных учреждений в 2021 году была направлена на выполнение задач, поставленных в следующих основных документах: государственная программа Мурманской области «Развитие культуры и сохранение культурного наследия региона», муниципальная программа города Апатиты «Развитие культуры и молодежной политики, сохранение культурного наследия города».

Сеть муниципальных учреждений культуры и молодежной политики, подведомственных Отделу, не изменилась за отчетный период количественно - всего 6 учреждений:

- учреждения культуры: муниципальное автономное учреждение «Апатитский городской Дворец культуры имени Егорова В.К.» (далее - МАУ АГДК) и муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система г. Апатиты (далее - МБУК ЦБС);

- учреждения дополнительного образования: Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования Детская музыкальная школа имени Леонида Михайловича Буркова (далее - МБУДО ДМШ им. Л.М. Буркова) и Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ» г.Апатиты (далее - МБУДО ДШИ);

- муниципальное бюджетное учреждение молодежной политики «Молодежный центр г.Апатиты» (далее - МБУМП МЦ г.Апатиты);

- муниципальное бюджетное учреждение «Центр бухгалтерского и хозяйственного обслуживания Отдела по культуре и делам молодежи Администрации города Апатиты» (далее - МБУ ЦБХО ОКидМ).

На отчетную дату количество штатных единиц подведомственных учреждений составляет 256,3.

Продолжена работа по наполнению разделов официального сайта органов местного самоуправления города Апатиты по отрасли, размещено 343 публикации. Постоянно в течение года в новостном блоке сайта размещаются информация и афиши о городских мероприятиях, праздниках, конкурсах и фестивалях. В целях расширения информационного пространства Отделом и подведомственными учреждениями, ведутся страницы в социальных сетях. Ведется активная работа со СМИ.

В рамках реализации Указа Президента РФ «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» и отраслевой «дорожной карты» определены четкие ориентиры – довести уровень заработной платы работников культуры к 2021 году до средней по региону. 2021 год стал очередным этапом реализации плана мероприятий («дорожная карта»). Все работники и руководители учреждений, подведомственных Отделу, работают по эффективному контракту (трудовой договор).

В соответствии с показателями (критериями оценки эффективности) деятельности работников, постоянно действующие комиссии и советы трудовых коллективов в учреждениях культуры и искусства распределяют повышающие коэффициенты и стимулирующие надбавки к базовому окладу конкретно каждому работнику. За 2021 год фактическое соотношение средней заработной платы работников культуры города Апатиты к средней заработной плате в Мурманской области составляет 100%. Средняя заработная плата работников культуры в отчетном году составила 63 тысячи 717 рублей (в 2020 – 56 тысяч 500 рублей). Средняя

заработная плата работников дополнительного образования в сфере культуры в отчетном году составила 67 тысяч 043 рубля (в 2020 – 58 тысяч 111 рублей).

Учитывая текущую эпидемиологическую обстановку, учреждения культуры и молодежной политики продолжили проведение мероприятий как в очном формате, так и онлайн. За 2021 год учреждения, подведомственные Отделу, организовали и провели 1563 мероприятий офлайн и 1021 мероприятие в онлайн формате.

### **1. Финансово-экономическая деятельность**

Все учреждения культуры и молодежной политики, подведомственные Отделу, являются муниципальными, бюджетными и финансируются за счет средств местного бюджета. Объем финансирования из бюджетов всех уровней по учреждениям культуры и дополнительного образования в целом в 2021 году составил 331 211 819 рублей 97 копеек (в 2020 - 231 604 117 рублей 62 копейки). Основные статьи расходов бюджетных средств - это заработная плата (с учетом отчислений в фонды), которая составила 185 126 993,0 (в 2020 -170 039 653 рубля) и коммунальные услуги 6 971 018,0 ( в 2020 -6143638 рублей).

В отчетном году были выделены большие средства на проведение мероприятий по:

- капитальному ремонту объектов - 115 855 595,85 руб., в том числе из местного бюджета - 13 586 709,48 рублей;

- созданию двух молодежных пространств - 4 124 737, 69 рублей, в том числе из местного бюджета - 210 737,69 рублей;

- в рамках национального проекта "Культура" на ремонт фасадов здания Детской музыкальной школы им. Буркова Л.М. - 6 039 970,0 руб., в том числе из местного бюджета - 301 998,5 рублей.

Текущая ситуация не позволила учреждениям культуры и молодежной политики в 2021 году получить запланированные доходы от оказания платных услуг. Но те средства, которые были заработаны, направлялись на укрепление материально-технической базы учреждений.

### **2. Кадровое обеспечение**

Эффективное и целенаправленное использование кадрового потенциала с целью повышения качества предоставления услуг населению невозможно без осуществления целенаправленной кадровой политики.

В учреждениях, подведомственных Отделу, трудятся 209 человек. Из них: в учреждениях культуры и искусства - 75 человек (МАУ АГДК и МБУК ЦБС), в учреждении молодежной политики 15 человек, в учреждениях дополнительного образования 78 сотрудников, централизованной бухгалтерии 41 человек (включая технический персонал учреждений культуры). 22 человека в отчетном году направлялись на курсы повышения квалификации по различным направлениям.

Положительной стороной современного кадрового состава сферы культуры города является профессиональная сплоченность работников, их высокий творческий потенциал и мастерство. Достижения в работе наших коллег отмечены присвоением высших наград и почетных званий. 122 работника учреждений были отмечены в отчетном году грамотами и благодарностями различного уровня.

### **3. Проектная деятельность**

Непростое финансовое положение отрасли в последние годы заставляет учреждения культуры искать действенные механизмы дополнительного финансирования. Совершенство форм проектной деятельности учреждений, продолжение работы по привлечению финансовых средств за счет грантов, федеральных программ и проектов стали в отчетном году в ряду наиболее важных

направлений работы. Вне всякого сомнения, это дает дополнительную поддержку для дальнейшего развития, открытия новых перспектив, внедрения инновационных форм работы. Участие в конкурсах на получение грантов, реализация программ и проектов сегодня – это лучший способ заявить о себе, повысить престиж отрасли, подчеркнуть её роль и значимость.

В рамках национального проекта «Культура» ежегодно проходит Всероссийский конкурс на создание модельных библиотек. В 2021 году библиотека семейного чтения (микрорайон Старые Апатиты) вошла в список победителей. В 2022 году библиотеке будет предоставлен межбюджетный трансферт в размере 5,0 миллионов рублей.

Продолжилась работа по привлечению средств посредством грантовой деятельности в молодежном центре, специалисты учреждения не только сами пишут проекты, но и обучают этому молодежь:

*Проекты, получившие финансирование в 2020 и реализованные в 2021 г.:*

253,8 тысяч рублей – «Я – волонтер!» (МОМО «Совет молодежных организаций г.Апатиты», грант Министерства спорта и молодежной политики Мурманской области для юридических лиц);

120,4 тысяч рублей – «Региональный молодежный форум «Мы - команда!» (Валерия Кудрявцева, грант Министерства спорта и молодежной политики Мурманской области для физических лиц);

494,3 тысячи рублей – «Для тех, кто знает толк в снеге» (МОМО «Совет молодежных организаций г.Апатиты», грант Фонда президентских грантов);

508,0 тысяч рублей - «PROговори» (Ангелина Камнева, грант форума «Бирюса»).

*Проекты, получившие финансирование и реализованные в 2021 году:*

103,5 тыс. рублей – «Городской молодежный форум «Мы - команда!» (Валерия Кудрявцева, грант Комитета молодежной политики Мурманской области для физических лиц).

*Проекты, получившие финансирование в 2021 году, которые будут реализованы в 2022 году:*

77,8 тысяч рублей – «Ежегодный открытый фестиваль «Город Солнца - город Мастеров» (МОМО «Совет молодежных организаций г.Апатиты», конкурс социально значимых проектов общественных и иных некоммерческих организаций гг. Кировска и Апатиты «Проблемы города решаем вместе»; АО «Апатит»);

150,0 тысяч рублей – «PROговори.ver 2.0» (Ангелина Камнева, грант форума «Территория смыслов»).

Всего: 1 707,8 тысяч рублей.

### **Муниципальное автономное учреждение «Апатитский городской Дворец культуры имени Егорова В.К.»**

В 2021 году МАУ АГДК посетило 261 598 человек, в том числе на платной основе 13 909 человек.

На базе МАУ АГДК действовали 34 клубных формирования, из них 1 – на платной основе. Количество самодеятельных коллективов со званием «народный» или «образцовый» - 11. Количество участников клубных формирований составило 1 205 человек (2020 - 1182 чел.). Клубные формирования участвовали не только в городских и региональных, но и международных фестивалях и конкурсах.

В отчетном году проведено всего 357 культурно-массовых мероприятий (307 в офлайн формате, 50 в онлайн формате), из них 99 мероприятий для детей до 14 лет. В

том числе в соответствии с муниципальным заданием проведено бесплатных 110 мероприятий и 15 фестивалей, конкурсов, выставок.

Ярким событием января 2021 года стало открытие выставки современного искусства «В холодном климате с любовью». В экспозиции были размещены работы видных представителей современного искусства как русских, так и зарубежных: Михаила Глотова, Такаси Мураками, Уго Рондиноне, Энди Уорхолла и многих других, здесь же были представлены и работы наших земляков. Проект стал первой инициативой Центра современного искусства «Сияние», основанного Андреем Малаховым в своем родном городе.

В течение года сотрудники МАУ АГДК проводили мероприятия для жителей города различных возрастных категорий.

В январе детей приглашали на новогодние и рождественские утренники и спектакли, семейные праздники. Были организованы мероприятия, направленные на воспитание у подрастающего поколения национального самосознания, духовных качеств, изучение православных традиций. В феврале состоялся региональный фестиваль детско-юношеского творчества «Рождественский перезвон». В программе фестиваля: конкурс работ художественного и декоративно-прикладного творчества и заключительный Гала-концерт. Среди участников мероприятия были представители 14 муниципалитетов Мурманской области.

В мае совместно с Приходом храма Новомучеников и Исповедников Церкви Русской г. Апатиты Мурманской Епархии (Русской православной церкви), КФ АО «Апатит», Администрацией города Апатиты организовали открытый городской фестиваль «Пасхальная радость - 2021». Участники фестиваля расписывали пасхальные яйца и представили сюжетные рисунки на тему «Весна идет, полна чудес! Христос Воскрес!». После подведения итогов фестиваля его лауреаты показали свои таланты в завершающем концерте на сцене Дворца культуры.

Практически все проводимые специалистами Дворца культуры мероприятия включают в себя обязательную площадку для детей. Так в марте в рамках празднования АРТ-Масленицы, наши школьники расписывали нижний ярус арт-объект - куклы Масленицы под руководством профессиональных художников Центра современного искусства «Сияние». В сентябре в программе мероприятий, посвященных празднованию Дня рождения города, состоялся необычный сверкающий праздничный парад под предводительством Министра Глупых Идей, костюмы к которому создавались детьми и взрослыми на мастер-классе с художником из Москвы Андреем Фейгиным. В парке «Огни города» работало множество интерактивных площадок для семей с детьми: пленэр, настольные игры, лазертаг от спортивно-развлекательного клуба «Хантер», краеведческая игра, библиотечный бульвар от МБУК ЦБС, создание арт-объекта, караоке.

В День России 12 июня для детей и юношества прошел спортивно-развлекательный конкурс «Велобатл – 2021», организаторами которого являются администрации автошколы «Автоша», МБОУ СОШ № 14 и ОГИБДД МО МВД России «Апатитский», затем все желающие могли присоединиться к Всероссийскому флешмобу «Русь танцевальная - 2021» вместе со студией «Пульс» или принять участие в мастер-классах по росписи магнитов-матрешек «Россия нарядная» и изготовлению подвески «Триколор».

Город Апатиты - город студенческий, поэтому в плане мероприятий Дворца культуры отведено место и для студенческих мероприятий. В январе для молодежи проводился праздник, посвященный Дню российского студенчества (Татьянин день). В апреле традиционно состоялся фестиваль-конкурс студенческого творчества «Дебют», посвященный Году науки и технологий. В конкурсе приняли участие студенты из ГАПОУ МО «Кольский медицинский колледж», ГАПОУ МО «Апатитский

политехнический колледж имени Голованова Г.А.», филиала МАГУ в г. Апатиты, филиала МАГУ в г. Кировске и Апатитского филиала «МГТУ».

28 апреля в Апатитском городском Дворце культуры прошел интеллектуальный турнир на Кубок Главы города Апатиты. В нем приняли участие 20 команд, около 120 человек.

Значимыми культурными мероприятиями 2021 года стали:

- шоу-конкурс «Бешеная пила». Всего за 90 минут на глазах у публики художники-скульпторы с помощью бензопил и других подручных инструментов вырезали из бесформенных ледяных глыб оригинальные полуметровые ледовые композиции;

- АРТ-Масленица с участием приезжих гостей, проведением множества интерактивных площадок, торговыми рядами «город Мастеров» и концертной программой;

- фестиваль коллекционных минералов и изделий из камня «Каменный цветок». В выставке приняли участие 75 участников из разных регионов страны и ближнего зарубежья: Москва и область, Санкт Петербург, Махачкала Екатеринбург, Вологда и область, Нижний Новгород, Крым и республика Беларусь, а также мастера из городов Мурманской области. Во время выставки работала выставочная экспозиция камней и минералов, которую подготовили геологический институт и музей минералогии ФИЦ КНЦ РАН, а также апатитские мастера. Гости могли поучаствовать в разнообразной культурной программе: мастер классы народно прикладного творчества и по обработке камня, научные лектории, экскурсии, показы в виртуальном концертном зале, выступления творческих коллективов Дворца культуры: «Лучики надежды», фолк-шоу группы «Росы», ансамбля «Заполярье», а также театрализованное представление «Весёлая планета» с участием ансамбля «Джосс».

- праздничная программа в честь Дня России «Горжусь тобой, моя Россия!», которая состоялась 12 июня на площади Дворца культуры. Накануне праздника юным 14-летним гражданам города Апатиты были вручены их первые паспорта в рамках всероссийской акции «Мы - граждане России»;

- мероприятие в честь Дня Строителя, с участием ветеранов-строителей нашего города;

- праздничная программа «С юбилеем, любимый город!», посвященная 55-му Дню рождения города Апатиты. Жители города увидели праздничную концертную программу «С юбилеем, любимый город!», чествовали молодоженов, приняли участие в костюмированной вечеринке «Звездный юбилей», посетили множество интерактивных площадок. Праздник закончился дискотекой «Город танцует!» с DJ Ivan Summer и молодежным Open Air фестивалем «В ритме Pulse», организованным студией танца «Пульс» и АНО "СРСКДД «Пульс». Весь день работали батуты, аттракционы, уличные кафе.

Большое внимание специалисты Дворца культуры уделяют организации памятных акций и военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. 9 мая состоялись мероприятия и акции, посвященные празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне: торжественный концерт «Будем помнить! Будем жить!», интерактивные площадки. Шествие Бессмертного полка прошло в режиме онлайн.

В октябре 2021 года состоялась акция памяти «Вспомним всех поименно!», посвященная 77-й годовщине разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье. В ноябре, в связи с ограничениями, в онлайн формате прошли мероприятия Дня народного единства и Дня воинской славы России.

12 декабря в МАУ АГДК состоялся праздничный концерт, посвященный Дню Конституции Российской Федерации, «Тебе, Россия!». А для маленьких жителей города прошла онлайн программа «Маленький гражданин большой России».

Работа с взрослыми и детьми с ограниченными возможностями здоровья является важной составляющей частью деятельности МАУ АГДК. В 2021 году продолжилось взаимодействие с **Апатитским психоневрологическим интернатом**. Так, получатели социальных услуг стали зрителями целого цикла культурно-досуговых и информационно-просветительских программ.

Важно отметить, что в этом году в III-ем городском открытом фестивале-конкурсе «Ганцующий город» приняли участие инклюзивная группа студии современных искусств «Пятый элемент». В 2021 году МАУ АГДК активно работал с Апатитским комплексным центром социального обслуживания населения. Для группы дневного пребывания детей-инвалидов были подготовлены развлекательные и игровые программы. Также Дворец стал участником областного конкурса лучших практик работы с семьей «Семейный апгрейд» с проектом сотрудничества с **ГОАУСОН «Апатитский Комплексный центр социального обслуживания населения»** в номинация: «Дети рядом». Итогом взаимодействия с **Апатитским комплексным центром социального обслуживания населения** стало создание на базе Дворца культуры клубного формирования для семей с детьми с ограниченными возможностями здоровья «Открытые миру».

В 2021 году Дворец культуры принял участие во Всероссийском фестивале «Эстафета доброты – 2021», приуроченного к Международному дню инвалидов. Участником стал Дмитрий Колобов – члена любительского объединения Дворца культуры Галерея «М».

В течение года велась работа по профилактике наркомании, табакокурения и формированию здорового образа жизни. Новой формой работы стала онлайн-акция «Мы за здоровый образ жизни», которая в интерактивной форме знакомит зрителей и участников с пагубным влиянием вредных привычек и транслирует ценность и пользу здорового образа жизни. В онлайн-формате запущена новая программа лектория ЗОЖ, в которой представлены видеозаписи, викторины о важности здорового образа жизни.

28 октября в Апатитском городском Дворце культуры состоялась первая встреча участников клуба «Круглый стол». Это новый проект, который направлен на поддержку созависимых и зависимых членов семей.

В рамках Декады SOS была показана видеозапись спектакля «Бесценный дар Жизнь» и проведена программа «Жизнь без вредных привычек».

Традиционно продолжается взаимодействие с АНО «Молодежь против наркотиков» - проводятся ток-шоу, где зрители могут услышать реальные истории людей, которые смогли избавиться от зависимостей и получить консультацию.

В течение года продолжались масштабные ремонтные работы. Капитальный ремонт здания Музея трудовой славы и библиотеки и ремонт танцевального зала с установкой вентиляции и заменой паркетного покрытия. На обновление внешнего вида библиотеки-книжки и танцевального зала направлено более 78 млн. рублей. С дизайном Музея, сохранением исторического облика здания библиотеки им. Л.А. Гладиной и паркета танцевального зала Дворца культуры помогал руководитель студии «Точка дизайна» Степан Бугаев (г. Москва).

### **Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Централизованная библиотечная система города Апатиты»**

В 2021 году городская детско-юношеская библиотека приняла участие в областном конкурсе по созданию открытых пространств для поддержки и развития молодежных инициатив. В результате, была получена субсидия из областного бюджета 2 304 000,0 рублей. Дополнительно к выделенным средствам, из местного бюджета

профинансировано 121 264,0 рублей. На полученные средства отремонтировано два зала библиотеки и туалетная комната для людей с ограниченными возможностями здоровья.

23 ноября состоялось торжественное открытие современного пространства для молодежи «СОПКИ», в котором можно почитать книгу, пообщаться с друзьями, обсудить новости и идеи, выпить чай или кофе, посетить игровую зону с настольными и компьютерными играми, коворкинг-зону с предоставлением рабочего места с ПК и выходом в интернет. Также в библиотеке расположены территории обучения и творчества, где проходят мастер-классы и выставки, событийная зона для проведения разнообразных мероприятий (до 60 человек) с мультимедийным и музыкальным оборудованием, организована мобильная видеостудия для съемки видеосюжетов, роликов просветительского и информационного характера.  
<https://apatitylibr.ru/component/content/article/6538-2021-11-24-06-39-42>

В 2021 году библиотека семейного чтения (микрорайон Старые Апатиты) подала заявки на участие в конкурсе на реализацию проектов, направленных на создание модельных библиотек в рамках национального проекта «Культура». Библиотека одержала победу набрав 200 баллов из 200 возможных. Новая модельная библиотека откроет свои двери читателям в октябре 2022 года.

Городская детско-юношеская библиотека одержала победу во Всероссийском конкурсе авторских программ по приобщению детей к чтению, который проводился с 1 марта по 15 июня 2021 года Российской государственной детской библиотекой (г. Москва) при поддержке Министерства культуры Российской Федерации. В номинации «Квесты» 3 место заняла квест-комната «Изумрудные приключения».

Город Апатиты является научным центром Мурманской области, так как в нем расположен ФИЦ Кольский научный центр Российской Академии наук (ФИЦ КНЦ РАН). Поэтому, работа по популяризации научных знаний является одним из приоритетных направлений деятельности библиотек города.

В 2021 году совместно с молодыми учеными КНЦ реализуется новый проект «Научная среда на Пушкина». Его цель: популяризация научных знаний и научно-популярной литературы. Партнерами библиотеки являются: Институт химии и технологии редких элементов и минерального сырья им. И.В. Тананаева, Институт промышленной экологии Севера, [Полярно-альпийский ботанический сад-институт](#) им. Н.А. Аврорина, Полярный геофизический институт и др., Апатитский экологический Центр «ГЕЯ», Мурманское региональное общественное молодёжное и детское движение «Союз 4Н». «Научная суббота» рассчитана на детей и молодежь, лектории предназначены для молодежи и взрослого населения.

В 2021 году в День науки в группе ВК «Библиотеки г. Апатиты» прошла интерактивная онлайн-викторина «Первые шаги в науку», интеллектуальная онлайн-игра [«Занимательная химия»](#). В офлайн формате прошел научно-познавательный практикум [«Занимательная наука: волшебство химии»](#), экспериментариум «Чудесные превращения», научная суббота «Тайны микромира». Работала книжная выставка «Просто о науке».

В течение года молодые ученые КНЦ РАН провели цикл лекций «Умная среда в библиотеке». Темы: «Полезные вещества растений: радиола розовая», «Везувиан: 250 лет изучения», «Водородная энергетика». Всего за 2021 год проведено 7 мероприятий 174 посещения.

В модельной библиотеке прошли мероприятия в рамках Всероссийского фестиваля науки «НАУКА 0+», который объединил студентов и преподавателей филиала МАГУ г. Апатиты. Гости библиотеки (студенты, молодежь) смогли посетить молодежные дебаты «Современные технологии: добро или зло», принять участие в интерактивной программе «Физические опыты», интеллектуальной викторине «Научный КВИЗ» (235 посещений).

Совместно с Управлением образования Администрации г. Апатиты в центральной библиотеке прошел муниципальный фестиваль «Молодой ученый», в котором приняли участие победители городской XXVII научно-практической конференции «Шаг в будущее». Открыла фестиваль Бобрева Любовь Александровна, кандидат химических наук, научный сотрудник института химии. Затем ребята представили свои исследовательские работы: «Создание школьной медиа службы», «Семечки подсолнуха: польза и вред для зубов», «Проблема сквернословия среди подростков», «Ошибки в текстах рекламы и объявлениях города Апатиты» и др. [https://vk.com/club50943056?w=wall-50943056\\_22999](https://vk.com/club50943056?w=wall-50943056_22999)

7 июля 2021 года городу Апатиты исполнилось 55 лет. В честь юбилея центральной городской библиотекой был запущен новый онлайн-проект «Апатиты в каждом из нас». Проект предполагал рассказ о своих ощущениях жизни в любимом городе, связанные с детством, периодом становления, сегодняшним днем. Все 18 видеосюжетов представлены в группе «Библиотеки города Апатиты». [https://vk.com/club50943056?z=video-50943056\\_456239860%2Fvideos-50943056%2Fpl\\_50943056\\_27](https://vk.com/club50943056?z=video-50943056_456239860%2Fvideos-50943056%2Fpl_50943056_27)

В 2021 году в детско-юношеской библиотеке продолжила работу волонтерская группа «БМВ» («Библиотека. Молодежь. Волонтерство»). Задача группы – популяризация идей добровольчества в подростково-молодежной среде. На сегодняшний день культурными волонтерами библиотеки являются 25 читателей в возрасте от 12 до 16 лет. За год проведено 22 мероприятия различной направленности. Самые яркие мероприятия: торжественное открытие молодежного пространства «СОПКИ», уличные акции «Береги себя для жизни!», «Здоровым быть здорово», «Зеленая ленточка».

Также в библиотеках города прошли:

Фестиваль «Аниме-Fest», посвященный Всемирному дню Аниме. Организаторами фестиваля выступили участники молодежного проекта «Школа креатива «PROговори» и Арт-студия «Манга» центральной городской библиотеки. На фестиваль приехали гости из разных уголков Мурманской области: Мурманск, Оленегорск, Полярные Зори, Кировск и др. Участники фестиваля посетили мастер-классы по рисованию комиксов Манга, японскому языку и написанию иероглифов, по корейскому макияжу. Любители интеллектуального досуга приняли участие в лекции о шаманизме. В гостиную играли в настольные игры. Хитом фестиваля стал Косплей – парад тематических костюмов, и прекрасное лиричное выступление нашей землячки Елизаветы Бугаенко – она исполнила песни из мультфильмов аниме на корейском языке. Праздник состоялся. Организаторы получили от гостей и участников множество положительных отзывов и пожелания новых встреч. Фото можно посмотреть здесь: [https://vk.com/club50943056?w=wall-50943056\\_21300](https://vk.com/club50943056?w=wall-50943056_21300)

Космические библиосумерки «Поехали!» прошли в детско-юношеской библиотеке. Открытие началось с выступления «инопланетян» из студии современных искусств «Пятый элемент», после которого участники праздника отправились покорять космические просторы на разных станциях. Они побывали: в «Космической лаборатории», на станциях «Ракетостроение», «Галактика знаний», «Таких берут в космонавты!». Для гостей праздника работал «Планетарий».

Две библиотеки города (ЦГБ, ГДЮБ) организуют яркие городские мероприятия в парке на улице Пушкина. В Международный день полярного медведя, городская детско-юношеская библиотека провела семейный праздник «День белого медведя». 28 марта в парке прошел семейный праздник «Сказка в парке» в рамках проекта «Формирование комфортной городской среды». 5 июня в парке на улице Пушкина прошел детский праздник «Летние приключения». Пушкинский день в парке прошел 6 июня. Самым ожидаемым событием этого дня стало подведение итогов и награждение победителей видеомарафона на приз Главы города «Пушкин в Апатитах». Горожане

приняли активное участие в видеомарафоне. На суд жюри было представлено 44 ролика. Победители видеомарафона получили от Главы города Алексея Геннадьевича Гилярова денежные сертификаты. 26 декабря состоялся праздник «Предновогодняя суета».

Впервые апатитские библиотеки приняли участие во Всероссийской акции «Молодежная неделя цифровых технологий», Межрегиональной просветительской акции «Литературный диктант», Международной акции «День – полярного кино».

Продолжает активную работу, созданная в 2018 году, единственная в городе Апатиты литературная квест-комната в городской детско-юношеской библиотеке, пользующаяся большой популярностью у детского населения. В 2021 году работали следующие квест-комнаты: «В поисках синей птицы» (по книге М. Метерлинка), «Изумрудное приключение» (по книге А.М. Волкова), «КОСМОТУР». Число посещений составило 565 человек.

В библиотеках работает 18 клубов, студий и объединений. 9 из которых новых. Это ЛИТО «Хибины», которое объединяет поэтов и писателей города; клуб настольных игр «D6»; театральный клуб для людей с ограниченными возможностями здоровья «Теремок», клуб для подопечных социального приюта «Общение», клубы «Модное рукоделие», «Цветоводы Хибин», «ДИВА», творческая студия «Азбука театра» для детей и арт-студия «Манга» для молодежи. В модельной библиотеке открылись новые студии: творческая студия «3D-рисование» для ребят 6–12 лет (создание различных игрушек), VR-студия «Вокруг света» для ребят с 6 лет (чтение литературы, викторина, очки виртуальной реальности), клуб «Шпулька» по работе с современными бытовыми швейными машинами, студия ораторского мастерства для молодежи «Цицерон» (речевые тренинги, упражнения для дикции, артикуляции, речевого дыхания); студия развития речи «Говорилка» для ребят (6+); студия чтения «КниГав» (чтение по ролям собаке); арт-студия «Брусничка» (чтение, мастер-классы); клуб «Игрок» (12+). В библиотеке семейного чтения начал свою работу новый клуб настольных игр для подростков «Логово дракона».

В отчетном году проведено онлайн-мероприятий - 631, количество оффлайн-мероприятий - 711. Книжный фонд библиотек составил – 315 299 экз., число читателей - 26 005 чел.

В 2021 году на приобретение книг и подписных изданий было затрачено средств местного бюджета 629,0 тыс. рублей, из них: 429,0 тыс.рублей на комплектование книжного фонда и 200,0 тыс.рублей на организацию подписки периодических изданий.

### **Учреждения дополнительного образования в сфере культуры**

Сеть учреждений дополнительного образования в сфере культуры составляют:

- Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования Детская музыкальная школа имени Леонида Михайловича Буркова;

- Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «ДЕТСКАЯ ШКОЛА ИСКУССТВ» г.Апатиты (расположена в двух зданиях: ул.Космонавтов, 19 и ул.Дзержинского, 54).

### **Ремонтные работы**

В рамках национального проекта «Культура» в 2021 году был капитально отремонтирован фасад МБУДО ДМШ им. Л.М. Буркова на сумму 6 040,0 тыс.рублей, из них средства федерального бюджета составили 5 738,0 тыс. рублей, местного - 302,0 тыс. рублей.

Также за счет средств местного бюджета были выполнены следующие работы:

- капитальный ремонт кровли здания МБУДО ДМШ им. Л.М. Буркова на сумму 2 242,87 тыс. рублей;
- Установка системы автоматической пожарной сигнализации и системы оповещения и управления эвакуацией людей в здании МБУДО ДШИ на Дзержинского, 54 – 720,2 тыс. рублей;
- Ремонт помещений и классов в здании МБУДО ДШИ на Дзержинского, 54 на сумму 1 583,0 тыс. рублей;
- Замена кабеля и фонарей уличного освещения, выпрямление опоры ЛЭП на территории МБУ ДШИ на сумму 65,0 тыс. рублей;
- Косметический ремонт коридоров и гардероба на Космонавтов 19 – 45,0 тыс. рублей.

За счет средств пожертвования от АО «Апатит» заменены 5 пластиковых окон в здании МБУДО ДШИ на Космонавтов, 19 на сумму 155,0 тыс. рублей.

Данные по контингенту школ:

Количество обучающихся, чел.	2020	2021
Всего	880	861
Дополнительные общеобразовательные предпрофессиональные программы		
всего	456	471
Дополнительные общеобразовательные общеразвивающие программы		
всего	424	390

Учащиеся ДШИ и ДМШ в 2021 году стали дипломантами и лауреатами конкурсов различных уровней: муниципального уровня – 278 наград, регионального – 60, всероссийского и международного уровней – 448.

Лауреатами именных стипендий Губернатора Мурманской области одаренным детям за успехи в области искусств по итогам 2020-2021 учебного года стали 6 учащихся МБУДО ДШИ и МБУДО ДМШ им. Л.М. Буркова.

Лауреатами премий Администрации города Апатиты одаренным детям за успехи в области искусств по итогам 2020-2021 учебного года стали 13 учащихся МБУДО ДШИ и МБУДО ДМШ им. Л.М. Буркова.

В 2021 году 10 выпускников школ продолжили образование на профессиональном уровне в Санкт-Петербургском государственном бюджетном профессиональном образовательном учреждении «Реставрационно-художественный колледж», Инженерной школе одежды, Санкт-Петербургском государственном университете технологий и дизайна, Псковском областном колледже искусств, Вологодском музыкальном колледже искусств, Музыкальном лицее при Комитете культуры г. Санкт-Петербург, Колледже при университете «Синергия», Мурманском колледже искусств.

В 2021 году ДШИ провела три очных открытых городских конкурса изобразительного искусства: «Зимняя сказка», «Самые любимые», конкурс изобразительного искусства в рамках муниципального фестиваля детского творчества «Овация – 2021» и Первый Всероссийский конкурс исполнительского мастерства учащихся ДМШ и ДШИ по видеозаписям, посвященный Дню Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов «Как прекрасна Земля!». В конкурсе приняли участие учащиеся детских музыкальных школ и школ искусств Санкт-Петербурга, Иркутска и Иркутской области, Салехарда, Ярославля, Пермского края, Нижнего Тагила, Тулы и Тульской области, Петрозаводска и республики Карелия, Мурманска и Мурманской области. В общей сложности это 88 конкурсных номеров, 110 участников, 77 преподавателей. Все участники Конкурса получили не только дипломы Лауреатов и дипломантов конкурса, но и ценные отзывы, комментарии жюри.

В онлайн-формате прошли традиционные мероприятия школы:

- в рамках проекта Городского методического объединения Триада концертов «В семье музыкальных стихий»:

Часть 1: «Истоки. Народная музыка»

Часть 2: I отделение концерта «Любимые классики. О главном» из Триады концертов «В семье музыкальных стихий». Зарубежная музыка», II отделение концерта - «Русская музыка».

Концерты имеют методическое сопровождение, нацелены на музыкальное просветительство и духовно-нравственное воспитание слушателей. Рекордное количество участников концерта «Любимые классики. О главном» (48 концертных номеров) послужило тому, что концерт был разделён на два отделения: 12.02.2021 «Зарубежная музыка» и 13.02.2021 «Русская музыка».

- Фильм - концерт, посвящённый Дню матери в России, «Милой маме». Проходит в рамках онлайн-проекта ДШИ «Концерт на краю Земли» при участии музыкального, художественного и хореографического отделений. Он традиционно объединяет все три вида искусства, которые дополняя друг друга создают неповторимую, тёплую атмосферу семейного праздника. В концерте приняло участие более 100 учащихся школы.

Учащийся ДШИ Александр Сазонов принял участие в гала-концерте «Благословлённые музыкой» в рамках программы фонда «Классика без границ», который состоялся в Малом зале имени М.И. Глинки Санкт-Петербургской академической филармонии им. Д.Д. Шостаковича.

Преподаватели художественного отделения организовали и провели 24 выставки изобразительного искусства в различных учреждениях города, на которых экспонировалось более 800 работ юных художников самой разнообразной тематики.

В 2021 году ДМШ провела восемь заочных конкурсов: «Музыкальный калейдоскоп», «Северные струны», «Играем вместе», «Северное сияние», «Волшебные клавиши», «Заполярные фанфары», «Наиграш», «Весенние колокольчики», в которых приняли участие учащиеся всех отделений школы. Конкурсы проводятся ежегодно и традиционно собирают конкурсантов из многих городов области.

Главными культурными событиями этого года, прошедшими в онлайн-формате, стали:

Мероприятия, посвященные 76-летию победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.:

- Фотостенд «По страницам блокадного Ленинграда»;
- Видеофильм учащихся ДМШ «Хлеб той зимы»;
- Видеопроект ДМШ «Мы – наследники Победы!»;
- Фотостенд в ДМШ «Мой прадедушка – ветеран Великой Отечественной войны»;
- Видеофильм учащихся ДМШ «Расскажем о Великой Отечественной войне»;
- Фотостенд в ДМШ «Сталинградская битва»;
- Классные часы с учащимися ДМШ «Минувших лет живая память», «Песни военных лет».

В рамках Всероссийской акции «Блокадный хлеб»:

- Видеоконцерт учащихся ДМШ «Ты хочешь мира? Помни о войне!».

Проекты к праздничным датам:

- Видеоконцерт ДМШ ко Дню защитника Отечества «Наша армия сильна»;
- Видеоконцерт ДМШ посвящённый Международному женскому дню «Весеннее настроение»;
- Видеоконцерт ДМШ, посвященный Международному дню джаза «Мелодии джаза»;

- Фотостенд «День славянской письменности и культуры», посвященный празднованию Дня славянской письменности и культуры Мурманской области в 2021 году;

- Видеопоздравление учащихся ДМШ ко Дню 83-летия Мурманской области «Люблю тебя, мой край родной. Парад гербов и флагов».

В рамках празднования 800-летия со дня рождения Александра Невского:

- Классные часы в ДМШ «Александр Невский защитник Земли Русской» и «Музыкальное воплощение образа Александра Невского в произведениях русских композиторов»;

- Виртуальная экскурсия, озвученная учащимися ДМШ «Алекса́ндро-Невская лавра Санкт-Петербурга».

Реализован международный видеопроjekt в содружестве с финским композитором Харри Вессманом «Детство, музыка и дружба», подготовленный учащимися и преподавателями ДМШ и ДШИ.

15 мая 2021 на сцене городского Дворца культуры состоялся Отчётный концерт учащихся и преподавателей ДМШ, приуроченный к празднованию Дня Победы в Великой Отечественной войне «И помнит мир спасённый».

Как одно из альтернативных направлений развития системы инклюзивного обучения и воспитания, можно назвать введение ребёнка с ограниченными возможностями здоровья в систему общеразвивающего дополнительного образования, которое при этом будет предусматривать все проблемы и потребности таких детей. На 01.09.2020 в школе обучается 9 человек с ОВЗ.

Для работы с детьми с особыми образовательными потребностями в ДМШ им. Л.М. Буркова разработаны:

- дополнительная общеразвивающая общеобразовательная программа в области музыкального искусства «Инструментальное музицирование» (срок обучения 2 и 3 года для учащихся с ОВЗ). Данная программа разработана для детей с ранним детским аутизмом и умственной отсталостью.

- индивидуальная общеразвивающая общеобразовательная программа в области музыкального искусства «Инструментальное музицирование. Фортепиано» (срок обучения 7 лет для учащихся с ОВЗ). Данная программа разработана для детей с ДЦП и сохранным интеллектом.

### **Проблемы**

В течение многих лет оставалось проблемой наличие в школах устаревших музыкальных инструментов. Для МБУДО ДМШ им. Буркова Л.М. будут приобретены музыкальные инструменты, музыкальное оборудование в 2022 году на сумму 1 709,4 тыс. рублей, из них средства областного бюджета составят 1 623,9 тыс. рублей, в 2023 году на сумму 2 018,8 тыс. рублей, из них в рамках национального проекта «Культура» средства федерального бюджета составят 1 843,3 тыс. рублей.

### **Учреждение молодежной политики города Апатиты «Молодежный социальный центр»**

Структура МБУМП МСЦ в 2021 году не изменялась. Это 5 структурных подразделений расположенных в 3 помещениях:

Учреждение имеет структурные подразделения:

- отдел реализации профилактических программ;
- отдел профориентации и содействия занятости молодежи;
- отдел поддержки молодежных инициатив;

- отдел эстетического развития «Ковчег»;
- подростково-молодежный клуб «Феникс».

Несмотря на то, что молодежный центр находился полгода в состоянии ремонта, продолжалась работа по всем направлениям.

Представители молодежи города продолжают активно участвовать в региональных и общероссийских молодежных образовательных форумах и мероприятиях:

«Ладога» (г. Санкт-Петербург), Онлайн-форум «Бирюса» (г. Красноярск), Онлайн-форум «Территория смыслов» (Москва), Онлайн-форум «Ростов Аграрный», Всероссийский этап конкурса «Лидер XXI века», финал конкурса «Доброволец года».

Одной из наиболее важных и эффективных форм работы является трудоустройство несовершеннолетних граждан. С 01 июня 2021 года началась компания по организации временной занятости для молодых граждан в возрасте от 14 до 18 лет. Всего за летний период было трудоустроено 406 человек, из них:

- из малообеспеченных семей – 76 человек;
- из неполных семей – 168 человек;
- семьи, где родители / родитель пенсионер или инвалид – 45 человек;
- многодетные семьи – 47 человек;
- подростки-инвалиды – 5 человек;
- несовершеннолетние по направлению КДН и ЗП – 27 человек.

Все несовершеннолетние прошли инструктаж по технике безопасности и пожарной безопасности.

Обеспечение летнего трудоустройства производилось за счет средств областного и местного бюджетов. Средства областного бюджета составили 1 630,1 тыс. рублей, местного 3 466,1 тыс. рублей.

В 2021 году всего было заключено 22 договора с различными организациями.

Кроме того, в течение учебного года созданы 38 рабочих мест для не обучающихся и не работающих несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактических учетов.

Специалисты МСЦ организовали два профилактических семинара для специалистов, работающих с молодежью в общеобразовательных учреждениях:

**18.03.2021** – семинар-практикум для специалистов «Организация профилактической работы с детьми и подростками группы риска и их ближайшего окружения» Приглашенные специалисты - Центра по профилактике правонарушений несовершеннолетних ГОБУ МО «Центра психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи». Освещен - [https://vk.com/msc\\_apatity?w=wall-15939164\\_11578](https://vk.com/msc_apatity?w=wall-15939164_11578) (1495 просмотров). Участники – 29 человек. В рамках семинара была организована работа по профилактике экстремизма в подростковой и молодежной среде. Встреча вопрос-ответ с оперуполномоченными Центр по противодействию экстремизму УМВД России по Мурманской области.

**16.11.2021** – состоялся семинар «Профилактика агрессивного поведения детей, подростков и молодежи в образовательных учреждениях» для преподавателей освещен - [https://vk.com/msc\\_apatity?w=wall-15939164\\_13265](https://vk.com/msc_apatity?w=wall-15939164_13265) (683 просмотра). Видеотрансляция - [https://vk.com/msc\\_apatity?w=wall-15939164\\_13262](https://vk.com/msc_apatity?w=wall-15939164_13262) (541 просмотр). В семинаре приняли участие 38 человек.

Продолжилась работа по профилактическим программам: проведено 115 мероприятий, в которых приняли участие 1987 человека (до 14 лет – 899 человека, от 14 лет – 1088 человек). Часть занятий проведена в онлайн-формате на платформе Дискорд.

Активизировалась работа волонтерского движения:

С апреля 2019 г. на базе МБУМП «МСЦ» функционирует волонтерский ресурсный центр, цель которого создание общей базы волонтерских запросов от

горожан и учреждений и распределение их среди действующих волонтерских организаций г.Апатиты и заинтересованных граждан, предоставляя необходимые ресурсы для реализации добрых дел. В настоящее время в городе существует 24 объединения, в которых работает 1591 волонтер.

С 27.03.2020 по настоящее время на базе МБУМП «МСЦ» работает волонтерский колл-центр. На 31.12.2021 принято и отработано 4006 обращений. Группа в ВК <https://vk.com/public193590418>

Волонтеры не только доставляли продукты и медикаменты по заявкам жителей 65+, медикаменты заболевшим COVID-19, подарки ветеранам Великой Отечественной войны от Губернатора Мурманской области А.Чибиса, дежурили в поликлиниках и ковидном госпитале, но и организовывали самостоятельные акции, к которым привлекали в помощь наших земляков:

8 марта - Акция «Вам любимые» волонтеры поздравили одиноко проживающих женщин возраста 65+, состоявших на постоянном патронировании.

05 октября – Акция «Спасибо вам, учителя!» волонтеры поздравили одиноко проживающих учителей-пенсионеров.

Также в 2021 году в форматах оффлайн (417 мероприятий, 6896 участников) и онлайн (183 мероприятий, 95691 просмотр) проведено много интересных творческих мероприятий: квартирники, концерты, творческие вечера, дискуссионные площадки, квесты и мастер-классы (в т.ч. на платной основе), работали творческие студии для подростков, молодежи и взрослого населения.

2021 год для молодежного центра стал годом больших ремонтов:

- выполнен ремонт главного входа в здании МБУМП «МСЦ» по адресу: ул.Фестивальная, д.23 за счет средств местного бюджета на сумму 1 459,6 тыс. рублей;

- выполнен текущий ремонт кровли здания МБУМП «МСЦ» по адресу: ул. Фестивальная, 23 за счет средств местного бюджета на сумму договора 1 509,2 тыс. рублей;

- выполнены работы по ремонту помещения и приобретению оборудования для открытого молодежного пространства в здании МБУМП «МСЦ» по адресу: ул.Фестивальная, 23 на сумму 2 729,6 тыс. рублей (из них 2593,1 тыс. рублей за счет средств областного бюджета, 136,5 тыс. рублей за счет средств местного бюджета);

- установлена система наружного и внутреннего видеонаблюдения на сумму 262,3 тыс. рублей за счет средств местного бюджета.

Также приобретено музыкальное оборудование на сумму 270,1 тыс.рублей за счет средств местного бюджета.

Пространство открылось 19 декабря и в нем уже прошло много ярких мероприятий: выставка-ярмарка «Арт-базар», вечер караоке и настольных игр, Избушник, несколько кинопоказов, игра «Студенческий Элиас», мастер-классы, интеллектуальная игра «Не стихнет слава Ленинграда» и др. Радует, что молодежь приходит не только на мероприятия, но и просто свободно общаться.

### **Приоритетные направления деятельности Отдела в 2022 году**

1. Проведение ремонтных работ здания музея-библиотеки МАУ АГДК им. Егорова В.К. по адресу: ул.Ленина, д.24-а.

2. Выполнение работ по замене оконных блоков в помещениях городской детско-юношеской библиотеки по адресу: г. Апатиты, ул. Дзержинского, д. 53.

3. Выполнение работ по ремонту входной площадки и крыльца центральной библиотеки по адресу: г.Апатиты, ул. Пушкина, д. 4.

4. Разработка ПСД по капитальному ремонту части помещений здания МАУ АГДК им. Егорова В.К. по адресу: г. Апатиты, ул. Ленина, д. 24.

5. Разработка ПСД на капитальный ремонт здания МБУДО ДМШ им. Буркова Л.М.
6. Приобретение комплекта оборудования для танцевального зала.
7. Ремонт спортивного зала МАУ АГДК им.Егорова В.К.
8. Приобретение музыкальных инструментов, музыкального оборудования для МБУДО ДМШ им. Буркова Л.М.
9. Переустройство входной группы для доступа МГН в здание «Детской школы искусств» по адресу: Мурманская область, г. Апатиты, ул. Космонавтов, 19.
10. Участие в конкурсе по созданию модельной библиотеки на базе библиотеки им. Л.А. Гладиной.
11. Участие в конкурсе по созданию молодежного пространства на базе библиотеки семейного чтения.

**Начальник отдела**

**Ю.В. Яковлева**